



Проблему нарушений прав верующих на Украине обсудили участники международной конференции

29 мая 2019 года в «Президент-отеле» в Москве состоялась международная научно-практическая конференция «Нарушение прав верующих на Украине». Организаторами встречи выступили Совет по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации, Межрелигиозный совет России, Российская ассоциация защиты религиозной свободы и Императорское православное палестинское общество.

Открыл конференцию председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион.

Приветствие руководителя Администрации главы российского государства А.Э. Вайно в адрес участников форума огласил ответственный секретарь Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте России, референт Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике С.А. Мельников.

Отметив, что в основе современного международного права лежат такие незыблемые ценности, как свобода мысли, совести и религии, гуманизм и солидарность, А.Э. Вайно констатировал: «Однако, к сожалению, в различных регионах мира права человека, в том числе и на вероисповедание, грубо нарушаются. Драматичная ситуация сложилась и на Украине, граждане которой зачастую подвергаются дискриминации по национальному, религиозному, языковому признаку». Перечисляя дискриминационные меры, применяемые украинскими властями, он, упомянул, в частности, фактический запрет на общественную и профессиональную деятельность, провокации, захваты приходов, принадлежащих канонической Украинской Православной Церкви, информационные войны, нацеленные на ее дискредитацию, разжигание ненависти к прихожанам и клиру. «Беспрецедентное, грубое вмешательство государственных структур в церковную жизнь, в создание неканонической так называемой "Православной церкви Украины" – еще один очевидный пример попрания принципов свободы совести», – отмечается в послании. Глава президентской администрации выразил убеждение, что мировое сообщество должно дать адекватную оценку этим явлениям. «Со своей стороны, уважая суверенитет Украины, Россия и впредь будет своевременно реагировать на все проявления нарушений прав человека, активно

задействовать механизмы дипломатии, международного права», – подчеркнул А.Э. Вайно.

Далее прозвучало **выступление председателя ОВЦС митрополита Волоколамского Илариона**. Напомнив, что Украинская Православная Церковь, имеющая статус самоуправляемой в составе Московского Патриархата и канонически признанная всем сообществом Поместных Православных Церквей, – это крупнейшая религиозная конфессия Украины, архипастырь подчеркнул: «В отличие от других крупных христианских деноминаций Украины, она представлена во всех регионах страны, объединяет миллионы верующих самых различных политических убеждений и, по сути, является одной из ключевых общественных институций, реально, а не на словах объединяющих украинский народ».

По его мнению, в трудных, конфликтных и кризисных для украинского общества условиях объединяющий религиозный фактор может быть весьма эффективно использован для миротворческой и гуманитарной деятельности. Так, например, в ходе продолжающегося вооруженного конфликта на Донбассе за последние годы благодаря усилиям Украинской Православной Церкви были освобождены сотни пленных с обеих сторон конфликта. «Но статус крупнейшей религиозной конфессии Украины налагает на Церковь и особую ответственность: ее авторитет недопустимо использовать в политических целях для поддержки одной из сторон гражданского противостояния», – подчеркнул владыка Иларион. «К сожалению, со времени обострения политической ситуации на Украине в 2014 году попытки втянуть Церковь в политические игры, сделать вопросы веры одним из инструментов политического влияния на электорат были особенно заметны, – продолжил председатель ОВЦС. – Однако Украинской Православной Церкви удалось сохранить свой нейтралитет и внутреннюю стабильность, несмотря на колоссальное политическое давление извне и общее ухудшение межконфессиональной обстановки. А итоги последних президентских выборов на Украине продемонстрировали крайнюю политическую неэффективность такого рода манипуляций чувствами православных верующих».

Он выразил надежду, что новая украинская власть учтет этот негативный опыт предшественников и позволит православным верующим страны продолжить свою церковную жизнь согласно правилам, которые сложились в Православной Церкви на протяжении тысячелетий. «Пока же одной из насущных для примирения украинского общества задач представляется организация добросовестного и объективного расследования правоохранительными органами и правозащитными организациями Украины многочисленных фактов дискриминации, ущемления прав верующих Украинской Православной Церкви и применения по отношению к ним открытого насилия», – констатировал Владыка.

Архипастырь привел конкретные примеры нарушения прав верующих на Украине. Эти вопиющие злоупотребления «требуют объективного расследования, без которого восстановление

межконфессионального мира и взаимопонимания в Украине представляется неразрешимой задачей», уверен митрополит Волоколамский Иларион.

В речи председателя Императорского православного палестинского общества С.В. Степашина был озвучен ряд предложений, направленных на решение проблем, которые связаны с нарушением прав верующих на Украине. В частности, С.В. Степашин выступил с идеей создания «Белой книги», в которой были бы собраны факты нарушений прав православных верующих.

Перед участниками форума также выступил митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. Архипастырь, в частности, сказал: «Я много лет участвую в межрелигиозных встречах, посвященных различным международным проблемам, и верю в силу нашего голоса. Поэтому хотелось бы, чтобы каждый из нас на своем месте возвышал свой голос в защиту наших страдающих братьев на Украине».

«Очень важно отметить, что те, кто принимал решение по православным вопросам на Украине, рассчитывали, что кто-то из Православных Церквей дрогнет, отступит от истины и присоединится к беззаконию, которое совершено со стороны Константинопольского Патриарха. Но мы рады, что ни одна из Поместных Православных Церквей не присоединилась к этому голосу беззакония», – констатировал архипастырь.

Председатель Комиссии Общественной палаты России по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений И.Е. Дискин огласил приветственное послание секретаря этой организации В.А. Фадеева. «Общественная палата Российской Федерации в своей деятельности всегда уделяла большое внимание положению прав верующих на Украине и, в первую очередь, Украинской Православной Церкви, которая, являясь самой большой религиозной общиной в стране, подвергается дискриминации и испытывает беспрецедентное нарушение фундаментальных прав и свобод, гарантируемых национальной Конституцией и международными обязательствами, принятыми на себя Украиной», – констатировал в своем послании В.А. Фадеев. Он выразил уверенность, что проведение конференции, посвященной проблеме нарушения прав верующих на Украине, «окажет содействие развитию процесса диалога и гармонизации государственно-церковных отношений» в этой стране.

Религия не должна становиться заложницей политиканства, уверен глава Духовного собрания мусульман России, член Общественной палаты Российской Федерации муфтий Альбир Крганов. По его мнению, разжигание религиозной вражды на украинской земле является следствием интриг геополитического уровня, следствием безответственности ряда лиц, в том числе некоторых политиков и религиозных деятелей. «Как председатель Духовного собрания мусульман России хочу заявить, что мы, российские мусульмане, признаем религиозную свободу как

фундаментальное право человека, которое нуждается в гарантиях, в защите со стороны государства и общественности, – подчеркнул он. – Нас тревожит сложившаяся на Украине ситуация с положением прав верующих. Парадоксально, что все это происходит в центре Европы, в светской стране, которая стремится войти в Европейский Союз, в НАТО, стране, которая объявила себя последовательницей либеральных ценностей и прав человека».

Выступивший затем епископ Ардрумский Кайс (Антиохийская Православная Церковь), в частности, предложил обратиться к миру с призывом начать диалог с новыми киевскими властями по вопросу о восстановлении справедливости в отношении канонической Украинской Православной Церкви, «чтобы были возвращены отнятые приходы и церкви, чтобы возвратили церковные ценности, иконы, сосуды и прочее, чтобы призвали новое руководство действовать по принципу "кесарю кесарево, а Божие Богу"», – сказал иерарх.

Епископ Будимлянский и Никшичский Иоанникий (Сербская Православная Церковь) передал участникам конференции приветствие и благопожелания Святейшего Патриарха Сербского Ириния. «Мы убеждены, что основная причина обсуждаемой ныне проблемы заключается не в неправильном понимании канонов и даже не в интересах Константинопольского Патриархата, а в антироссийской политике некоторых западных стран. Константинопольский Патриарх, находясь на волне этой политики, под видом исцеления еще более углубляет существующие раны на теле Церкви Христовой на Украине», – отметил сербский иерарх.

«Бывший президент Украины Петр Порошенко при всесторонней поддержке Запада и Патриарха Варфоломея взял на себя несчастную роль ложного мессии в проекте формирования "Православной церкви Украины", – выразил мнение епископ Иоанникий. – Порошенко грубо нарушил Конституцию своей страны, злоупотреблял своим положением, вмешиваясь в сферу исключительно церковной принадлежности. Во время его правления у нас была возможность увидеть карикатурное возникновение цезаропапизма в одном проевропейском на словах государстве. Все, что запрещено и немыслимо в западной демократии, на Украине было одобрено и поддержано Западом, прежде всего, Америкой».

Архипастырь подчеркнул: «Наибольшая несправедливость во времена этого президента была допущена по отношению к канонической Украинской Православной Церкви, ее Предстоятелю Блаженнейшему митрополиту Онуфрию, архиереям, духовенству и верующему народу. Против канонической Церкви использовались средства земной силы, принуждения, захваты храмов, принудительные беседы в СБУ, давление со стороны СМИ и тому подобное, чтобы перевести ее в сферу повседневной политики и включить в вышеупомянутый проект. Слава Богу, Украинская Православная Церковь противостояла всем давлениям и провокациям, твердо оставаясь на канонических позициях, сохраняя веру и святыни, взращивая и укрепляя в самые трудные

времена единство своего народа, который был ей Богом доверен».

Владыка Иоанникий констатировал, что результатом действий Константинопольского Патриархата на Украине стало не исцеление, а усиление украинского раскола и возникновение опасности раскола в общеправославном масштабе.

Член Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, директор Московского бюро по правам человека А.С. Брод выразил мнение, что «рассматривать проблему нарушения прав православных нужно в общем контексте правового беспредела на территории современной Украины». Правозащитник считает необходимым продолжать мониторинг ситуации с правами верующих на Украине, составлять доклады о вопиющих нарушениях и переводить эти доклады на официальные языки ООН, других международных организаций, «широко презентовать их на площадках Совета Европы, ООН, ОБСЕ». «Юристам, специалистам в области международного права стоит проработать вопросы о подаче массовых исков в ЕСПЧ, в Международный уголовный суд, рассмотреть и другие возможные инстанции», – добавил А.С. Брод.

По мысли начальствующего епископа Российского объединенного союза христиан веры евангельской (пятидесятников) С.В. Ряховского, происходящее сейчас на Украине вызывает ассоциации со временем гонений на верующих в Советском Союзе. «Мы как христиане не можем стоять в стороне, когда страдают наши братья, когда происходит несправедливость», – подчеркнул он.

Модератором второй части пленарного заседания выступил секретарь Отдела внешних церковных связей по межрелигиозным отношениям, исполнительный секретарь Межрелигиозного совета России священник Димитрий Сафонов. Вторую часть конференции открыло выступление главы Пресс-службы Украинской Православной Церкви, заслуженного журналиста Украины В.С. Анисимова, который рассказал об изменении положения православной общины в стране в контексте изменений в общественно-политической жизни Украины.

Президент Международного общественного Фонда единства православных народов, советник Межпарламентской ассамблеи Православия В.А. Алексеев высказал мнение, что проект церковной автокефалии на Украине носит исключительно геополитический характер в контексте противостояния России и Запада.

Слова сочувствия и сопереживания притесняемым верующим Украины высказал в своем выступлении генеральный представитель Координационного центра мусульман Северного Кавказа в Москве, председатель Международной исламской миссии Ш.А. Пшихачев.

Представитель Патриарха Сербского при Патриархе Московском и всея Руси епископ Моравичский Антоний назвал ситуацию с положением верующих канонической Украинской Православной Церкви грубейшим нарушением международного права, которое не получило должной оценки в Европейском Союзе. Владыка Антоний засвидетельствовал, что Сербская Православная Церковь возносит горячие молитвы за страждущий народ Украины.

Поддержку верующим Украинской Православной Церкви и призыв к всеправославной солидарности по этому вопросу высказал представитель Православной Церкви Чешских земель и Словакии при Патриархе Московском и всея Руси архимандрит Серафим (Шемятовский).

В ходе дискуссии вице-президент Конгресса еврейских религиозных организаций и объединений России раввин Зиновий Коган призвал религиозные общины России к развитию широкого диалога с верующими Украины во имя укрепления дружбы и развития взаимопонимания между народами двух стран, которых связывают многовековые исторические, культурные, духовные традиции.

В заключение заседания глава Пресс-службы Украинской Православной Церкви В.С. Анисимов отметил высокий уровень выступлений и заинтересованности в обсуждаемой теме, выразив организаторам благодарность за проведение конференции.

В числе участников форума также были представитель Патриарха Антиохийского при Патриархе Московском и всея Руси митрополит Филиппопольский Нифон, глава Ново-Нахичеванской и Российской епархии Армянской Апостольской Церкви архиепископ Езрас, заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Николай Балашов, председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви, член Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации протоиерей Максим Козлов, представитель Патриарха Болгарского при Патриархе Московском и всея Руси архимандрит Феоктист (Димитров), руководитель Духовно-просветительского центра Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета протоиерей Лев Семенов, заместитель председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.В. Кипшидзе, постоянный представитель Буддийской традиционной сангхи России в Москве, член Общественной палаты РФ Санжай Лама, заместитель председателя Императорского православного палестинского общества, руководитель Общественного центра ИППО по защите христиан на Ближнем Востоке и в Северной Африке Е.А. Агапова, заместитель руководителя Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы К.А. Блаженков, секретарь Попечительского комитета Межрелигиозного совета России О.В. Блюдов, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, председатель Общественного совета Московского дома национальностей, заместитель директора

Института этнологии и антропологии РАН В.Ю. Зорин, руководитель Управления по работе с государственными структурами Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ П.В. Лебедев, главный советник Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике А.В. Третьяков и другие.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/46331/>